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csörÖRTÖK 1929. JUNIUS 13. 
öluj-Kolozsvár, III. évi. 181. szám. 

Mefánia r. f. 
imen most jelent meg egy regény 
az erdélyi könyvpiacon s akkor is 
erdemes volna reá felhivni a nyo- 
matékos figyelmet, ha nem jelent 
olna meg ugyanakkor egy másik 
egény, az, amelyet Motas mérnök 
r,„szerkesztett az erdélyi publi- 
kum számára. Molter Károly meg- 
elent könyve és a Sonametán el- 
üntetett könyvei nem egy polcra 
artoznak ugyan, de azért mégsem 
sak az köti őket össze, hogy egy- 
dőben kerültek nyilvánosságra. 
Mert amit Molter Károly regénye, 
Metánia r. t. egyetemes minta- 

ként bemutat, annak különös és 

émregény. 
Metánia r. t." azt a világot mu- 

atja be egy szatirikus regény éles 
Is kemény világitásában, amely itt 
1 közöttünk. Megforditott Utopia a 
örténet szinhelye, az a földalatti 
rszág, ahol parányi emberkék tár- 
adalma a földgázt termeli a tes- 
ekhez nőtt organikus földgázfej- 
esztő készülékekből. Ez a gáz ke- 
ül aztán a félvilág urainak ha- 
sonélvezetébe. A honmentő ki- 
ebbségi bankigazgató és környezete 
erül teritékre előttünk, akikért van 
inden, a kin és veriték, akik a 
isebbségi társadalom kinszenve- 
ései fölött kitünően megtalálják a 
aguk számitását, remek együtt- 
unkálkodásban a néptöbbségfelső 
izezerével. Ilyen földalatti ország 

a mi kisebbségi társadalmunk és 
ppugy ellátja minden jóval a maga 
első világát, mint ahogy Metánia 
arányi emberkéi ellátják munkájuk 
vümölcsével Galolini Constantint 
8 e pompás szatira többi hasonló 
guráit. 
Nos, a Sonametán ügyeiről ezek- 
án érdemes-e tanulságos elmél- 
edésbe fogni. Termeli a jó föld a 
izt ingyen, ontja bőségben és ak- 
or nekiáll egy pár ember, elzárja 
nyilást és azt mondja: ez itt 
ind enyém. Hivják Sonametánnak, 
evezzék Földgázelosztónak, egyre 
egy. Drágább már a föld ingyen 
rméke, mint a legdrágább porosz 
tén. Amikor a kihasználó urak 
mtudnak megegyezni a haszon 
osztásán, elzárják a vezetéket s 
órház fütés nélkül. gyár hajtóerő 
élkül, város világitás nélkül ma- 
. Amikor valakinek eszébe jut, 
ogy a sokmilliós panamák után 
tagoljon, eltünnek a könyvek, el- 
inik maga a nagyhatalmu vezér- 
azgató ur, akinek nevét csak át- 
bzódva emlegették a földgázvidé. 
en. Ám messziről, a biztos rejtek- 
ől pert indit az állam ellen, hogy 
eyezzék őt vissza jogaiba. Mert ő 

Metánia r. t. és a Sonametán 
t. nem különböznek egymástól, 
ak abban, hogy az elsőt egy ki- 
nő. regényiró pompás szelleme 
kotta meg, a másikat pedig egy 
émök, valami ügyes és cinikus 
iber, aki a politikai konjunkturá- 

solt össze a föld alól önmagá- 
Ak. Távol áll tőlünk, hogy az ál- 
Áhos szocializálástól reméljük a 
tsadalom megváltását, bár annyi 

ajátos esete a Sonametan cimü 

k ráült a hátára és milliókat"ha- 

bizonyos, hogy az energiát szolgál- 
tató üzemeknek társadalmi tulaj- 
donba való vétele egyáltalán nem 
forradalmi kivánság. Csakhogy... a 
Sonametán ilyen államositott üzem- 
nek volt tekinthető. És mégis - mit 
használt itt az államosítás Hosy 

tőkések viszik-e el profitban a hasz- 
not, vagy elkezeli Motas ur, ugyan 
melyik hasznosabb a közre? Erre 
a kérdésre talán csak Molter Ká- 
roly tudna felelni - egy másik 
regényben. 

(k. i.) 

A kisenfenfe budapesfi Kövpefei 
fegnap VDalkó külügyminiszífer- 
nél filfakoszífalk Befbőlen Gősök 
napján farfofi beszéde miafií 

A román kövef irásban adía áf kormánya jegy- 
zékét, a cseszlopák és jugoszláv kövefelk 

szóban filitakozíak - Ualkó magyar 
külügyminiszfíer válasza 

(Budapest.) Kedden, Valkó Lajos 
külügyminiszter fogadónapja lévén, 
megjelentek nála a budapesti cseh- 
szlovák és jugoszláv követek és 
kijelentették, hogy Bethlen magyar 
miniszterelnöknek a hősök napján 
tartott beszéde kinosan érintette 
kormányaikat. 
A követek kijelentették, hogy ha- 

sonló ünnepeken nem fognak részt- 
venni és ha a hősök napján meg- 
történt eset megint megismétlődne, 

kormányaik nemzetközi flórum előtt 
teszik szóvá az ügyel. 

Valkó magyar külügyminiszter 
válaszában kijelentette, hogy 

a magyar kormány a békeszerző- 
dést igazságtalannak tartja 

és ezért békés eszközökkel annak 
megváltoztatására törekszik. 

/ Bethlen miniszterelnök a parlament- 
ben is többször hangoztatta azt, 
amit az inkriminált beszédben H. 

fogásolnak a kisantant-kormányok. 

Ami pedig a követeknek az ün- 
nepségektől való távolmaradását 
illeti, arravonatkozólag a követ- 
kezőket mondotta Valkó külügy- 
miniszter : 

- A magyar kormánynál kiala- 
kult gyakorlat szerint, a fontosabb 
ünnepségekre a diplomáciai testü- 
letet is meghivja. Amennyiben 
egyesek opportunusnak tartják a 
megjelenést, csak tőlük függ az 
ünnepségről való elmaradás. Ma- 
gyarország követei sem vettek részt 
a szomszédállamok egyes ünne- 
pein. : 
Valkó fogadónapján 

a román követ is megjelent é és írás- 
ban nyujtotta át a román kormány 

tiltakozását 
Bethlen beszéde miatt. A román 
kormány irásos tiltakozására Valkó 
külügyminiszter szintén irásban fog 
válzolni 

Egymilliárd háromszázmiilió lej értőkben 
aprópénzt vernek 

(Bukares st.) Lugojanu államtitkár 
párisi tárgyalását befejezte és most 
Londonba megy. Londonban 1 mil- 

liárd lej értékü 20 lejes és három- 
százmillió lej értékü 5 lejes érec- 
pénz veréséről fog tárgyalni. 

A tegnapi minisztertamács 
megszavazta a kisebbségi 

iskolák 25 millióját 
(Bukarést.) Tegnap este minisz- 

tertanácsot tartottak, amelyen Po- 
povici pénzügyminiszter ismertette 
a pénzügyi helyzetet. A költségve- 
tési egyensuly helyreállitásával kap- 
csolatosan kijelentette, hogy más 
módokat fog találni a költségvetés 
helyreállitására, mint a tisztviselők 
elbocsájtását. 
A pénzügyminiszter több javas- 

latot tett a költségvetési egyensuly 
helyreállitására és a többek között 
a látványossági adók, különösen a 
mozijegyek adójának felemelését 
javasolta. 

Costacheseu miniszter javaslatára 
a minisztertanács megszavazta a 
kisebbségi iskolak számára kiutalt 
25 milliós államsegély kifizetését. 
A minisztertanácsot ma délután öt 
órakor folytatják. 
A tegnap esti minisztertanács 

után Popovici miniszter kijelentette 
az ujságiróknak, hogy egyes érde- 
kelteknek azon állitása, miszerint 
az államkincstár nem bir eleget 
tenni fizetési kötelezettségeinek, - 
valótlanság. 

onaszzz 

Károly extrónörökös Nissában 

(Nizza.) Károly extrónörökös, aki 
eddig a Siegmaringeni Hohenzollern- 
kastélyban tartózkodott, Nizzába 
utazott hosszabb tartózkodásra. 

Nem volt büntársa a kém- 
kedő cseh kapitánynak 

(Prága.) Urdzal hadügyminiszter 
kijelentette a szenátus ülésén, hogy 
Falont vezérkari kapitány kémke- 
dési ügye nem nagyjelentőségü, 
miután a kapitányról megállapitot- 
ták, hogy büntárs nélkül dolgozott. 

POLITIKAI NAPILAP 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Sir. Hegina Maria (v. Deák Fe- 

renc-u. 11.) Yelelon szám: 6-308. 

Előfizetési ár: Egész évre 600 lej, 
télévre 300 lei, negyedévre Jöl0 

lel, egy hónapra 50 lej. Külföldra 

ezeknek az áraknak kétszerese. 

Hirdetések közlése tariia szerint. 

Apróhirdetések ára: egy szó 2 lej, 

vastagabb betüvel. . ÁA lei. 

ézizatokat mem adunk vissza. 

Most Briandon a sor az 
áldozatok hozásában, 
mondolta Siresemann 

(Madrid.) Stresemann német kül- 
ügyminiszter a Népszövetség teg- 
napi tanácsülésén a kisebbségi kér- 
déshez szólt hozzá. Kifogásolta azt 
a megkülönböztetést, amely egyes 
államoknak a kisebbségi kérdésben 
való résztvételénél tapasztalható. 

Megállapitotta, hogy hiányzik az 
egyetértés a Népszövetség kötele- 
zettségeinek terjedelmére vonatko- 
zólag az egyes államok között, 
amiért is ezen kérdés megoldása 
szükséges. 
A továbbiak során Stresemann 

azt követelte, hogy adjanak alkal- 
mat azoknak az államoknak, ame- 
lyek a népszövetségi tanácsban 
nincsenek képviselve, hogy vélemé- 
nyüket kifejtsék, avagy a hágai 
nemzetközi döntőbiróság vélemé- 
nyét kérhessék ki kisebbségi ügyek- 
ben. A következő szónok Briand 
volt, aki áldozatok hozására kérte 
fel Stresemannt, hogy ezáltal tegye 
lehetővé a kisebbségi kérdés meg- 
oldását. 

Stresemann rögtön válaszolt és 
kijelentette, hogy sokkal fontosabb 
kérdésekben is hozott már áldoza- 
tokat, tehát most Briandon a sor az 
áldozatok hozásában. 
Kedden este Stresemann Titules- 

cuval tárgyalt, majd felkereste 
Briandot, akivel órákhosszat beszél- 
getett a kisebbségi kérdésről és a 
Népszövetség nehézségeiről. 

Maniu bekérte a miniszteri 
tisztviselők UVistáját 

(Bukarest.) Maniu Gyula minisz- 
terelnök körrendeletet intézett az 
összes minisztériumokhoz, hogy tiszt- 
viselőiknek listáját terjesszék be. 
A tisztviselők között ez a ren- 

delkezés nagy riadalmat keltett, 
mert attól tartanak, hogy a tisztvi- 
selői kar megrostálásáról lesz szó. 

A szouvjet vizsgáztatja az egye- 
temi tanárokat 

(Moszkva.) A szovjet-kormány el- 
határozta, hogy az egyetemi és a 
főiskolai tanárokat tudományos és 
politikai szempontokból megrostálja. 
A kormány ugy határozott, hogy a 
tanároknak egy bizottság előtt 
Moszkvában vizsgázniok kell. Szá- 
mos tanár méltóságán alólinak 
találja ezt a vizsgáztatást és inkább 
lemond a katedráról, mintsen meg- 
jelenjen a vizsgáztató-bizottság előtt. 

Uj fiatalitó eljárás 

(Bécs.) Bauer Tivadar dr. egye- 
temi magántanár és Gara Miksa dr. 
sebész, uj fiatalitó eljárást fedeztek 
fel, mely már csak azért is érde- 
kes, mert az általuk felfedezett el- 
járással nők is megfiatalithatók. 
Az eljárás abból áll, hogy az 

aggkorban a nemi mirigyet bevonó 
kötőszövetet sebészi uton eltávolit- 
ják s ezzel lehetővé teszik a csira- 
sejtek képződését. Gara dr. közlése 
szerint eddig négy kisérletet haj- 
tottak végre s mind a négy siket- 
rel járt. 
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Lapelárusitókat 
magas jutalekkal 

felvesz d 

Mai Világ 
kiadóhivatala 

KeményJános regénye 
Az Erdélyi Szépmives Céh uj könyve 
Az Erdélyi Szépmives Céh leg- 

ujabb könyve, Kemény János „Ká- 
koc Kis Mihály' cimü kis regénye 
a legfrissebb ujdonsága az erdélyi 
magyar könyvpiacnak. Kemény Já- 
nosról, az Erdélyi Helikon vendég- 
látó gazdájáról kevesen tudták, 
hogy maga is iró. Néhány hangu- 
latos versét és rajzát ismerték eddig. 
Az Erdélyi Szépmives Céhnél 

most megjelent könyve első na- 
gyobblélekzetü irása. Egy árva fa- 
lusi legény története, élete három 
nagy élményén keresztül nézve. 
Mind a három élmény romantikus 
szinét egy-egy lánynak az alakja 
adja, igy a regény három főfejeze- 
tének cime egy-egy leánynév. Vi- 
lágnézeti, lelki hányódása és harca 
nemcsak az intellektuális rétegbeu 
élő embernek van, hanem a leg- 
egyszerübb léleknek is. 
Kemény János könyvének külön 

érdekessége, hogy az intellektuális 
rétegtől olyan távol álló ember vi- 
lágnézeti regényét irja meg, amint 
a vele szembe kerülő valóságok 
komplikálják, hullámokat vernek 
rajta és az örök lehiggadás felé vi- 
szik, vissza az élet egyszerü, ősi 
alapjaihoz. Kemény János kis regé- 
nyét vonzó problémája, tiszta han- 
gulata és szelid szinezetü elbeszélő 
módja teszik érdekessé. 
A szép nyomdai kiállitása könyv 

illusztrációit Kós Károly rajzolta. 

s Apróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 
tagabb betüvel szedve 4 l0j. A legkisebb 
apróhirdetés 25 lej. Állást keresők 
féláron hirdethetnek. - Az apró- 
hirdetések dija előre fizetendő § 

.
.
 

Ügynökök kerestetnek 10.000 Lei havi 
izelés és magas jutalék mellett. Ardealul" 
Turda. 

Egy teljesen berendezett Jiszt és termény 
üzlet a Széchenyi-téren más elfoglaltság 
miatt azonnal átadó, Érdeklődni: Magazin 
de fáiná si cereale P. M. Viteazul No. 18. 

Egy házastelek eladó. Cim: Fried- 
mann-üzlet, Pillangó-utca. 

Szobrász müteremnek alkalmas hely- 
séget keres. Cim a kiadóban. 

Egy gyermek helyett - hét 

(Kolozsvár.) Egészen különleges 
afférje van most egy kolozsvári 
magántisztviselőnek. 

V. P. negyvenéves kolozsvári 

kereskedelmi cég alkalmazottja, már 
tiz éve nős, de házassága gyermek- 
telen maradt. A tisztviselő rajong 
a gyermekekért és amikor a házas- 
ság tiz év után is meddő maradt, 
elhatározta, hogy válik. Bejárta az 
ügyvédek, 
az egyházi hatóságok irodáit, de 

mindenütt elutasitották, mert sem a 

világi, sem az egyházi törvény nem 
ismeri a gyermektelenséget, mint 
legális válóokot. . 

V. P.-t végleg elkeseritette a do- 
log és amikor belátta, hogy a tör- 

vény ellen nem tehet semmit, nem 
tudni kinek a biztatására elhatá- 

rozta, hogy illegális uton fog pró- 
bálkozni. Ettől kezdve megváltozott 
az élet V. P. házában. A tisztviselő 
nem ment többet a hatóságokhoz, 
hanem egyszer csak felesége ment 
panaszkodni a rendőrségre. Sirva 
mondta el, hogy férje napról-napra 
jobban elhanyagolja, nem ad pénzt 
a háztartásra, csak ritkán jön haza, 
hogy átöltözködjék és minden idejét 
kéteshirü nőknél tölti. A rendőrség 
természetesen 
mit, csak jóakaratuan figyelmeztet- 

(Kolozsvár.) A hivatalos lap leg- 
utóbbi száma ismét számos adóhi- 
vatali tisztviselő elcsapásáról ad 
hirt, akiket sulyos visszaélések miatt 
bocsájtott el állásukból a pénzügy- 
miniszterium. Az elcsapott tisztvi- 
selők között hat kolozsmegyei is 

akad, kiket viszont okirathamisitás, 

tak el az állami szolgálatból. 

magántisztviselő, egy nagy helyi 

a rendőrség, a biróság, 
érkezett a várva-várt gyerek. V. P. 

felesége egészséges, 

nem tehetett sem- 

sikkasztás és más sulyos szolgálati 

szabálytalanságok miatt bocsájtot- 

A gyalui adóhivataltól Vele Gy., 
mszczoz 

Autótulajdonosok. kedvező alkalom! 

Megérkeztek a legujabb szisztemáju, 

legpontosabb, LEGOLCS ÓBB 
" 

AuUTOORAK 
Bármely autóra azonnal felszerelhető 

„ASTRA" 
óraraktár 

Strada Cipariu (Heltai-u.) 5. szám, 

Egy kolozsvári tisztviselő tragikomikus házassági 
kálváriája 

ték, hogy életmódja nem vezet jóra. 
V. P. kijelentette, hogy ő nem hi- 
bás, ő nem tesz mást, csak a há- 
zasságon kivül keresi a gyerme- 
keket. 

V. P.-nél azonban rövidesen je- 
lentkezni kezdett a lelkiismeret- 
furdalás. Rájött, hogy uj nőismerő- 
sei csak pénzt akarnak tőle kicsalni. 
Bünbánóan hazatért és kibékült a 
feleségével. Uj mézeshetek követ- 
keztek és csodák csodája, meg- 

erős fiugyer- 
meket hozott a világra. V. P. volt 
a legboldogabb ember a világon. 
Ekkor csapott le a derült égből a 

villám. A rendőrségen és a birósá- 
gon jelentkezni kezdtek V. P. ideig- 
lenes „feleségei", akik gyermek- 
tartási igényt támasztottak vele 
szemben. Öten voltak, az egyiknek 
meg ikrei is voltak, ugy, hogy a 
magántisztviselő egyszerre hétszeres 
apa lett. 

V. P. most ismét az ügyvédekhez 
és a hatóságokhoz szaladt. Azt han- 
goztatta, hogy ő ártatlan és meg 
akarják zsarolni. 
A gyermektartási pörök hamaro- 

san tárgyalásra, kerülnek és a kü- 
lönös tragikomédia utolsó fejezetét 
a biróság fogja kihirdetni. 

Hatkolozsmegyei adóhivatalmokot 
csaptak el sulyos vissza- 

élések miatt 
Kalló István, Morariu Dumitru és 
Vidrean Péter adóbehajtókat köz- 
okirathamisitás miatt bocsájtotta el 
a pénzügyminiszterium. 

Sikkasztás miatt Tibenszki Tiva- 
dar hidalmási végrehajtó vesztette 
el az állását. 
Az apahidai adóhivataltól pedig 

Balázs Gyula perceptort sulyos 
szolgálati visszaélések miatt bocsáj- 
totta el a pénzügyminiszterium. 
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Járassa gyeemekének 
a budapesti 

Képes Gyermekujsdet 
Félévre 150 lei 

Mutatványszámot 
ingyen küld 

Bullas lapterjesztő, Cluj 

Ujabb nagyszabásu panami 
lepleztek le a földmivelés. 

ügyi minisztériumban 
(Bukarest.) A földmivelésügyi mi 

nisztériumban ujabb hatalmas p 
namának jöttek nyomára. A bev 
zetett vizsgálat eddig csak annyi 
állapitott meg, hogy a panamát 
kataszteri hivatalban követték el, 
a jelek szerint számos millióvi 
kárositották meg az államot, mel 
a visszaéléseket nemcsak a köl 
pontban követték el, hanem a v 
déki kirendeltségeknél is. 

A rendőrség a legnagyobb ifelké- 
szültséggel, de egyelőre tiítokban 
jolytatja a nyomozást, amelynek 
érdekében pontos iniormációkat 

nem ad ki. 
A bukaresti lapok azonban enne 

ellenére is arról tudnak, hogy 
uj nagyszabásu panamában előkel 
állásu egyének vannak kompromi 
tálva ugy a fővárosban, mint a 
déki kirendeltségeknél. 

Háromszázs tiltott mütét 

(Kassa.) Letartóztatták Dén 
Sándort, a város egyik előkelő 0 
vosát háromszáz tiltott mütét vél 
zése miatt. Százat ebből már bel 
ismert az orvos. A háromszáz 
ciens ellen szintén megindult! 
eljárás. Ötvenet már kihallgatti 
közülök. 

A Regátban ifellépett 
a kánikula 

(Bukarest.) A fővárosban tegni 
és ma délelőtt abnormális mel 
volt. A hőmérők kedden délbi 
árnyékban 31 fokot mutattak. 
A vidékről beérkező jelentési 

szerint egyes városokban a hősi 
a 35 fokot is elérte. 

Péter és Pálkor országszel 
repülőünnepségek lesznek 

(Bukharest.) A ma reggel Bull 
restben megjelenő lapok szerint 
hó 29.-én, Péter és Pál napjí 
országszerte repülő - ünnepségel 
rendeznek. 
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A róm. kath. zeneiskola templ" 
hangversenye folyó hó 18-án este 
órakor a főtéri templomban l 
megtartva. Négy szóló énekes, i 
tagu énekkar és 30 tagu vonós / 
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elu Kolozsvar, junins 18. 

(Kolozsvár. ) Könnyen végzetessé 
álható autóbaleset történt kedd 
élután félhétkor az Egyetem-utcá- 
ban. Szántó Miklós kolozsvári vezér- 
azgató Cluj 98. számu autója a 
örögtemplom-utcából jövet a diák- 

nenza előtt összeütközött Balázs 
ános Kovács-utca 12. szám alatt 

akó asztalossegéd kerékpárjával. 
A fiatalember a Fogoly-utcából haj- 
ott biciklijén az Egyetem-utcába s 
h tanuk állitása szerint szabálysze- 
nüen csengetett a fordulónál, de az 
hutó vezetője, Szántó Miklós sof- 
őrje nem hallotta a csengetést és 
ovábbhajtott a rendes sebességgel, 
kerékpáros pedig nekihajtott az 

utónak. A karamból következtében 
Balázs János kerékpárjával együtt 
hz uttestre esett s karján és szemén 
isebb sérüléseket szenvedett. Bi- 
iklije is megsérült, 

ek 
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ami 
lés. 
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(Kolozsvár.) A rendőrség letartóz- 
atta Russu Gh. közlegényt, aki a 
falom-utcában hatalmas botrányt 
provokált. ! 
A katona, kiben a szesz is dol- 

bozott, a járókelő hölgyeknek er- 
t enne kölcstelen ajánlatokat tett. A nők 
gy a ikoltva menekültek a részeg katona 
előkel elől, aki végül egy urinő nyomába 
promi 
t a 

elké- 
kban 
lynek 
iókat 

titét 

Dén 
celő 01 
sét vél 
ir be 
záz p 
idult ! 
Ilgatti 

(Kolozsvár.) A bukaresti nemzet- 
közi agrárkongresszus befejeztével 
a kongresszus tagjai több kirándu- 
ást tesznek az országban. Akirán- 
ulások során 70 kongresszusi tag 
junius 14-én Kolozsvárra érkezik, 
ahol dr. Popa Adám megyei pre- 
ektus és Concar inspektor megtet- 
ék az előkészületeket a vendégek 
ogadására, akik itttartózkodásuk 
alatt az Astoria-szállóban fognak 
akni. 
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1 Bull 

szerint 
napjál 

ségel! 
(Budapest.) Gróf Andrássy Gyula, 
magyar politikai élet egyik ki- 

nagasló alakja, aki államférfiui ké- 
pességével országának nagy szol- 

templu gálatokat tett a közös monarchia 

1 este dején, kedden délután 6 órakor 69 
Éves Korában a budapesti Pajor- 
zanatóriumban meghalt. 
A gróf hosszabb idő óta beteges- 

kedett és állapota hétfőn válságosra 
ordult. Kedden reggel tiszadobi 
hirtokáról Budapestre szállitották a 
Pajor-szanatóriumba, ahol Illyés 
brofesszor megoperálta. 
Az operáció kitünően sikerült, de 

4 grófot szivgyengesége megölte. 
Illyés professzor kijelentése sze- 

int andtássy Gyula gyóf elhanya 

ban l0 

ekes, 
onós / 

34 

Z? 
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inden hétfőn 
olvashatja a budapesti 

A Regyel-t 

Autó és kerékpár karam- 
bolja az Egyetem-utcában 
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A baleset láttára nagyszámu kö- 
zönség verődött össze a diákmenza 
előtt és heves vitatkozás indult meg 
az összeütközés okozójának megál- 
lapitására. 

A baleset ügyében a rendőrség 
bevezette a nyomozást. 

Olcsó nyaralás 
Bányabükkön Kolozsvár-tordai 
autóbusz megállónál Kolozsvártól 
14 km-re. Naponta négyszeri au- 
tóbusz. Széltől védett gyönyörü 
park. Feltétlen nyugalom, por- 
mentes levegő. Gyümölcsös, te- 
henészet, kertészet. Hizó kura. 

Teljes pensio napi 200- lei 

Cim: Moldován és Kovácsnál Fésüsnek 

Ciuj, 

Str. Reg. Maria 20. (Deák Ferenc-u.) 

elartózeak egy katonát, 
nert a járókelő Mhöly 

inzultálta 
yeket 

szegődött és nyomdafestéket nem 
türő szavakkal inzultálta. 
Az urinő a rendőrhöz fordult vé- 

delmért, aki a garázdálkodó katonát 
előállitotta a kerületi kapitányságon. 
Russut átadták a térparancsnokság- 
nak, amely megtette a lépéseket, 
hogy a garázda közlegényt példás 
módon megbüntessék. 

Kolozsvárra jönnek 
a nemzetközi agrár- 

kongygresszus részívevői 
Junius 15-én a kongresszus ki- 

ránduló tagjai megtekintik Kolozs- 
vár nevezetességeit, majd részt- 
vesznek a mezőgazdasági akadé- 
miában rendezendő madárkiálli- 
táson. 
A délután folyamán Kolozs-fürdőt 

tekintik meg. 
A mezőgazdasági kongresszus 

tagjai junius 16-án utaznak el Ko- 
lozsvárról. 

Hegyven szivinjektiót kapott haláln elütt 
Andrássy Gyuld eről 

golta altesti betegségét, amelyet 
már régen operálni kellett volna. 
Az operáció elmulasztása követ- 
keztében a hólyag körüli toxinok 

Kolozsvár 

-
 

felszivódtak és szeptikus fertőzést 
okoztak. A mérgek szivét tulterhel- 
ték és végül megölték. 
Az orvosok minden eszközt meg- 

próbáltak, hogy a grófot megment- 
hessék, de sikertelenül. Mikor a 
szivverés gyengülni kezdett, Al 

drássy Gyula gróf egymásután 
negyven szivinjekciót kapott. 

Andrássy Gyula gróf holttestét 
ma Polgárdiba szállitják, ahol a 
Batthányi grófok sirboltjában fogják 
eltemetni. 

A Kiss-utcában kér aufó 
összeüfköszölff 

(Kolozsvár.) Könnyen végzetessé 
válható autóbaleset történt tegnap 
este 6-7 óra között a Kiss-utcában, 
ahol a Cluj 688-as jelzésü autó és 
a 146. számu taxi-antó egymásba 
szaladt. Mindkét autó sulyosan meg- 
sérült, de szerencsére a benn 

ülőknek az ijedtségen kivül semmi 
bajuk sem történt. 
Az eset mindenesetre intő példa 

arra, hogy az autóvezetők nagyobb 
körültekintéssel vezessék autójukat 
és ne ambicionálják, hogy utasaik- 
kal autón sk a másvilágra. 

Eredménytelenül és botrinnyul végzütőti 
az Egyesült Közgnzdusáni Bani hitelezőinek 

értekezlete 
Dr. Klein Miksa ingyen vállalta a kishitelezők 

érdekeinek megvédését 

(Kolozsvár.) Az Egyesült Közgaz- 
dasági Bank hitelezői értekezletén 
igen kis számban jelentek meg az 
érdekeltek. Az a teljes közönyösség 
mutatja a legjobban, hogy 

a hitelezők teljesen lemondottak 
arról, hogy egy banit is kapni 

fognak. 

Az értekezletet dr. Szentkirályi 
professzor nyitotta meg és reámu- 
tatott arra, hogy nem csodálható, 
ha a csődtömegkondnokok felemész- 
tik a kezelésükre bizott csődtömeg- 
vagyont, hiszen a hitelezőket nem 
érdekli többé a dolog attól a pilla- 
nattól kezdve, ahogy a csőd elren- 
deltetett. 

Felkéri dr. Klein Miksa ügyvédet, 
akit ő és néhány nagyobb összeg- 
gel érdekelt társai biztak meg a 
számadások észrevételezésével, hogy 
tegye meg a javaslatait. 

Dr. Klein Miksa ügyvéd közli az 
értekezlettel, hogy dr. Negrea Camil 
professzor, a csődválasztmány elnöke 
megjelent az értekezleten s felha- 
talmazta őt annak a bejelentésére, 
hogy 

a csődválasztmány foglalkozott a 
csődtömeggondnok legutóbb beter- 
jesztett számadásával s azt azzal 
adta vissza a tömeggondnoknak, 
hogy adjon részletes és kimeritő 
indokolást arról, hogy az egyes 
kiadási tételek miért voltak szük- 
ségesek és mily célt szolgáltak ? 

Egyben intézkedett, hogy a junius 
17-ikére kitüzött tárgyalást a csőd- 
biróság elnapolja e hó végére. 

AAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAm 

egyetlen 
anazaomutzaonaztosoakan 

Kitünő bel- és külföldi hirszolgálata 

óriási olvasótábort biztosit számára. 

A legjobb hirdetési organum 

VVvvvv 

Ezek után leszögezi az előadó, 
hogy sajnálattal látja, hogy egy 

déli lapja a 

1 

erőteljesebb akciót nem lehet le- 
vezetni a közöny miatt, azonban a 
számadások feletti kritikai jogát ed- 
digi megbizói nevében gyakorolni 
fogja kiméletlenül és meg vangyő- 
zödve róla, hogy 

a bíróság teljes erejével mellette 
jog állani az érdekeltek védelmére. 

Ezután szólásra jelentkezett Fe- 
renczi József, Ferenczi Adolf csőd- 
választmányi tag fia, aki dicsérő 
apollógiát zengedezett a csődtömeg- 
gondnokról és a csődválasztmány 
önzetlen müködéséről. A felszólalás 
elképesztette a jelenlevőket. Az el- 
képedést fokozta az, hogy Feren- 
ezinek neje is felvonult és ő is egy 
filippikát mondott el a csődválaszt- 
mány mellett. 

Több mint egyórás beszédben iga- 
zolták, hogy a csődtömeggondnok 
és a csődválasztmány működése 
ellen nem lehet kilogásokat beadni. 

Az értekezlet résztvevőinek lár- 
mája közben fejezték be a beszéd- 
jeiket a Ferenczi-család tagjai, 
melyre Atanasescu professzor és 
dr. Klein Miksa ügyvéd adták meg 
a választ. 

Az értekezleten résztvett kis- 
betétes asszonyoknak kérdéseire dr. 
Klein Miksa ügyvéd kijelentette, 
hogy teljes bizalommal fordulhatnak 
hozzá, mert 

ügyüket dijmentesen iogja képviselni, 

amit ezek köszönettel vettek tudo- 
másul. 

A charbini szovjet-konzulátu- 
son megtalálták az európai 
államok diplomáciai pecsétjeit 

(Sanghai.) Mukdeni jelentés sze- 
rint a charbini orosz konzulátuson 
tartott házkutatás meglepő ered- 
ménnyel járt, A konzulátuson meg- 
találták az összes európai államok 
diplomáciai pecsétjeinek hamisitvá- 
nyait. 

Kiderült, hogy a charbini orosz 
konzulátuson felbontották az euró- 
pai diplomáciai hatalmak Kinába 
irányuló postáját és miután lefény- 
képezték a diplomáciai okmányokat, 
a hamis pecsétek segitségével visz- 
szaállitották a felbontott levelek 
épségét. 
A mukdeni hatóságok azt java- 

solták a nankingi kormánynak, hogy 
a meglepő felfedezésről értesitsék 
az érdekelt európai államokat.
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- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok, mi a vé- 
leménye a tegnapi felhőszakadásról? 
- Nekem semmi, de mások vélemé- 

nyét elmondhatom. Tegnap ugyanis a kö- 
vetkező beszélgetést hallgaitam végig: 
,„Nagyszerü eső esett, most minden ki- 
jön a földből." 

„Isten őrizz." 

„Három feleségem van a föld alatt." 
- Igy érthető. Mondja igyaz az, hogy 

egyes lapok kétségbe vonják azt, hogy a 
kolozsvári rendőrségnél nem történt ut- 
evélpanama ? 

- Erre csak a következő történettel 
zelelhetek: Kovács ur találkozik az utcán 
Kerekessel és rákiabál: 

- Igaz az, hogy te egy családnál, 
amikor arról volt szó, hogy én egy tisz- 
tességes ember vagyok, te ezt tagadásba 
vetted ?4 
,Egy szó sem igaz belőle, - mondja 

Kerekes, - én még soha életemben nem 
voltam egy olyan családnál, ahol rád 
azt mondták, hogy tisztességes ember 
vagy." 
- Köszönöm a szives felvilágositást 

és kérem adjon arra is választ, hogy a 
haldokló ipart és kereskedelmet lábraál- 
lithatják e ujabb és ujabb kormányren- 
deletekkel ? 
- Megmagyarázom azt is: 
A doktor épp az imént 

egyik betegének a lábát. A 
lennek egy közeli rokona 
doktort és megkérdi: 

„Lehetséges, hogy életben marad ? 
„Nem. Erről nincs szó." 
„Hát akkor miért kinozta igy még ?4 
„Az őrdögbe is uram, - szólt a dok- 

tor, - egy betegnek nem lehet mindjárt 
megmondani, hogy elveszett. Előbb szó- 
rakoztatni kell egy kicsit." 

- Mondja Pancser ur, mi a vbtéle- 
ménye a feleki agrárviszálykodásról? 
- Arról éppen eleget irtak már ro- 

mán laptársaink és igy inkább egy ko. 
lozsvári család agrárviszályáról be- 
szélek. 
- Halljuk! 
- Egy közismert kolozsvári ügynök 

felesége egy ügyvédet és be- 
jelenti, hogy válni akar az urától. Arra 
a kérdésre, hogy miért, igy válaszolt : 
„Az agrárkérdés miait." 
„Csak nem ? 
„De igen, - válaszolja az asszony, - 

hol a férjem küld engem a földbe, hol 
én őt. 
- Na és mi lett az eredmény ? 
- Továbbra is az agrárkérdésnél 

maradunk. 

amputálta 
szerencséti- 

félvehiuja a 

Hevesi Piroska növendékeinek hang- 
versenye. Hétfőn este tartották meg 
Hevesi Piroska növendékei szezon- 
záró hangversenyüket. A sikerülten 
összeállitott müsor valóban müvészi 
élményt nyujtott a nagyszámu kö- 
zönségnek. A növendékek játékai 
közül kiemelkedő volt Farkas Nusi 
és Fogel Mária teljesitménye. Előbbi 
komolyan átérzett, intelligens játé- 
kával és ördöngős ujjtechnikájával 
tünt ki, utóbbi pedig mint kész mü- 
vésznő, lépett a. nyilvánosság elé. 
A többi növendékek Izsák Laura, 
Vámos Magda, Grünfeld Ella, Braun 
Margit, Mátyás Ionka, Steiner Juci, 
Katz Böske, Vogel Ida, Léb Mar- 
git, Stefanides Marika, Szabó Géza, 
totter Sanyi és Neufeld Endre ki- 
válót nyujtottak. 

rAr vinA 

Játlékbóől - nalál 

Egy fiatal kocsis játék közben szivenszurt 
egy pékinast 

(Érsekujvár.) Megrázó szerencsét- 
lenség játszódott le Kauka Antal 
érsekujvári pékmester udvarában. 
Kothay István huszonhároméves ko- 
csis játék közben véletlenül sziven- 
szurta Szolcsán Pál tízenötéves 
jászfalusi származásu pékinast, aki 
pár perc alatt kiszenvedett. 
A gyilkosságba keveredett legény 

még este jelentkezett a rendőrsé- 
gen, ahol részletesen kihallgatták. 

Kiderült, hogy a rendkivül jóra- 
való, kötelességtudó Kothay mindig 
szeretettel bant a kis pékinassal, 
aki rendkivül jókedvü, kedves fiu 
volt. Nagy volt a korkülönbség köz- 
tük, de azért sokat voltak együtt. 
Kedden délután is együtt jókedvüen 
hancuroztak s Kothay megmutatta, 
hogy „nyolc pénzért" vett magának 
egy uj bicskát a bosnyáktól. Szol- 
csán kezébe vette a kést és ne- 
vetve mondta : 

- Ezzel aztén jól meg lehet 
szurni valaki 

Erre lakt kivette kezéből a 
kést s feléje villantva, mekérdezte 
tőle: 
- Szurjalak meg? 

inas legénykedve, kidüllesztett mel- 
lel ugrott feléje és beleugrott a 
késbe. 
Kothay ijedten visszarántotta ké- 

sét, a kisfiu még mindig moso- 
lyogva ezt mondta: 
- Te, majdnem eltaláltál.. 

S a következő pillanatban esz- 
méletlenül összeesett. Kothay azon- 

nal befogta a lovait, kocsira emelte 
az alélt fiut s eszeveszett iramban 
hajtott a kórház felé. 

Mire odaértek, az elősiető orvosok 
a beállott halált konstatálhatták. 

Jöm Kálmán re „Chikagoi her- 
cegnő-je és közkivánatra 

Karenim Anna 

A Select-mozgó még vetiti álta- 
lános tetszés mellett „Öfensége 
kedvese" cimü bájos szalonvigjáté- 
kot, melynek főszerepeit Mary Kid, 
Vivian Gibson, 
Hans Junkermann alakitják nagy 
sikerrel. Ezt követi Káimán Imre 
operettje nyomán készült ,„Chikagoi 
hercegnő". Egy tönkremenőfélben 
levő örszág hercegének mulatságos 
kalandjai, melyek ezuttal nem vég- 
ződnek házassággal. Főszerepben 
minden lány kedvence: Igo Sym, 
a női 
mémet szépség, 
kitja. E film écsütörtöki 
kerül bemutatóra a 
ban. 

Lotte Lorrind ala- 
kezdettel 

Select-mozgó- 

gyors és luxusgőzösök 

Paul Ricehter és 

főszerepet a bájos szőke 

A mozgók közönsége ezalkalom- 
mal ismét bebizonyitotta, hogy még 
mindig kedveli Mosjoukine-t. Bár 
télen már futott a „Cár adjutánsa", 
most is meglehetős számban jelen- 
tek meg Mosjoukine tisztelői az 
Urania-mozgóban. E fim után köz- 
kivánatra reprizre kerül az „Anna 
Karenin", melynek főszerepét, mint 
mindenki tudja, Greta Garbo, a fér- 
fiak kedvenece és 
nők ideálja alakitják felülmulhatat- 
lan sikerrel. Szakértők véleménye 
szerint a „Karenin Anna minőség- 
ben még a Szenvedély"-t is felül- 
mulja. Bemutató előtt még vissza- 
térünk e filmre. 

iLine 
a délamerikai államokba 

ARGENTINA, BRAZILIA, URUGUAY, 

PARAGUAVY, CUBA, PERU, CHILE 

- stb. 

Gőzösök : Almanzora. Barro, Demorara, Desna, Descado. 

Indulás Délamerikába: Május 10, 13, 17, 27, 31, junius 10, 

14, 21, 24. Centralamerikába: (Peru, Chile, Cuba, Columbia 

stb.) május 18, junius 1 és 15-én. 

Elsőrangu ellátás, pompás kiszolgálás, teljes kényelem, a 3-ik osz- 
tályu kabinok 2-4 és 6 ágyasak. Mindennemü ielvilágositással 

készséggel és dijmentesen szolgál a Royal Mail ILine romániai 

vezérügynöksége: 

TRANZIT 
BUCURESTI, HI. CALEA GRIVITEI NO. 157. 
ÉS FIÓKJA: OLUNOALEA REG. FERDINAND 62. 

szIN áz 

Ebben a pillanatban a kis pék- 

lelkeshangu 

80, 20, 10 lej. 

John Gilbert, a 

nél kápráztatóbb filmet még Ame- 

Clu-Kolozsvár, jumuas 18. 

szIvmÁZz IRoDA IREI 
Ma este mozihelyárakkal : Ábris ró. 

zsája. Az idei évad óriási sikerü uj- 
donsága, az „Ábris rózsája" kerül 
szinre ma este nagyon olcsó hely- 
árakkal 9 órakor: 50, 40, 30, 20 
és 10 lej egy-egy jegy ára. 

Holnap esfe: Kolozsvári bál és Bo- 
szorkánytánc 50, 40, 80, 20 és 10 
lejes helyárakkal ! A holnap esti 
előadás keretében bucsuzik a drámai 
együttes zöme a kolozsvári közön- 
ségtől erre az idényre. Utoljára 
lépnek fel: Laczkó Aranka, Pet. 
róczy Alice, Székelyhidy Adrienne, 
Janovics jenő, Balázs Samu, Hoykó 
Ferenc, Kemény László, Lantos 
Béla, Mészáros Bela, Őlasz Lajos, 
Tóth Elek. Szinrekerül Tabéry Géza 

„Kolozsvári bál'-ja s 
utána Biró Lalos étdekes 4 felvo- 
násos darabja, a „Boszorkánytánc". 
Az előadást nagyon olcsó mozi- 
helyárakkal (50, 40, 30, 20 és 10 
lej) tartják meg. 

A Szenvedély utolsó előadásai. Már 
csak ma, holnap és holnapután lát- 
ható az óriási sikerü ,„Szenvedély" 
Greta Garboval a főszerepben. Ma, 
holnap és holnapután csak két elő- 
adás lesz naponta a Magyar Szin- 
házban: 5 és 7 órakor. Helyárak: 

Alomlovag 

- A kalador-ülmek királya - 
A „Szenvedély" után ujra hatal- 

mas szenzációja lesz a Magyar 
Szinháznak. Sokak szemében még 
a „Szenvedély-nél is nagyobb att- 
rákció, ami következik, az: „alom- 
lovag". 
Az SÁlomlovag-ról az egész vi- 

lágon megállapitották, hogy a ka- 
landorfilmek királya. A vakmeró 
Fred Thomson a főszereplője, aki- 
nek vakmerősége minden képzeletet 
felülmul. Lélegzetét visszafojtva fi- 
gyeli, kiséri a közönseg az „Álom- 
lovag* bravuros jelenetét. 

Méltán mondják, hogy az ,„Alom- 
lovag" Amerika csodája. Mert en- 

rikában sem gyártottak. A Para- 
mount-fimgyárnak igazi büszkesége 
az sáÁlomióvag". 
Az „ÁAlomlovag"-ot szombaton 

kezdik vetiteni a Magyar Szinház 
ban. 

HETI MŰSOR 
Szerda este 9-kor: Ábris rózsája. (Nagyon 

olcsó mozi-helyárakkal. Jegyek ára: 50, 
40, 30, 20 és 10 lei. Marsi Gizi, Miklóssy 
Margit, Stoll Béla bucsutföllépése ez 
idényben. Sorozatszám: 418,) 

Csütörtök este 9-kor: Kolozsvári bál- 
Utána: Boszorkánytánc. Biró Lajos 4 
felvonásos szinmüve. Nagyon olcsó, mozi- 
helyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 
és 10 lei. Laczkó Aranka, Fetróczy 
Alice, Székelyhidy Adrienne, dr. Janovics 
Jenő, Balázs Samu, Hovkó Ferencz, 

Kemény László, Lantos Béla, Mészáros 
Béla, Olasz Lajos, Tóth Elek bucsuföl- 
lépése ez idényben. Sorozatszám: 414.) 

Péntek este 9-kor: A testőr. (Az idei évad 
utolsó szinházi előadása. Poór Lili, Mi- 
hályffi László bucsuföllépése. Táray Fe- 
renc vendégjátéka, Nagyon olcsó mozi- 
helyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 
és 10 lei, Sorozatszám : 415.) 

A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MŰSORA; 
Szerdán: 5 és 7 órakor: A szenvedély. 
Csütörtökön csak 5 és 7 órakor: A szen 

vedély. 

Pénteken csak 5 és 7 órakor: 
dély. (Utoljára Kolozsvárt !) 

A szenve" 

Felelős szerkesztő: 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 

Tip. LYCEUM"-nyomda - Turós Lajos - Cluj, Str. kegina Maria 12. - Telefon: 11-45. 


